2016年毕业典礼联培毕业生代表孟凡旺发言稿
尊敬的各位领导、各位老师和亲爱的各位同学：
[bookmark: _GoBack]大家上午好！
我是2013年上海大学与上海药物所的联培生孟凡旺，今天我很荣幸能代表药物所的联培生在这里发言。过了今天，我们就完成了在药物所的学习生活，开启一段新的旅程。在这人生的重要时刻，请允许我代表今年的毕业生，再次表达对师长们的敬意和感激之情！
回首过去的三年，有过彻夜难眠的煎熬，也有过欣喜若狂的惊喜；有过怅然若失的迷茫，也有过收获成绩的满足！细细回味这三年的经历，有的不仅仅是辛勤的汗水与耕耘，更是内心的成长和变化。如果非要说在药物所学习的这几年给我带来了什么，我觉得有三个关键词最能概括我的变化：感恩、坚持和责任。
先谈一谈第一个关键词：感恩。作为第一届上海大学与药物所的联培生，当时内心对于能否得到很好的科研训练、能否得到同等的对待还是充满疑惑的，当时甚至为了研二进所以后的住宿问题，打了研究生部好几次电话。反而是来了以后，无论是生活还是科研，都感觉得到是导师和所里老师的热心帮助和指导。我的宿舍就是导师和所里的老师特意安排在一楼的。科研工作中，我的课题以及受到的科研训练和所里的同学是一样的，我的努力和付出一样会得到导师的认可，并不会因为我是联培生而遭遇差异性的对待。这两年，所里的业余文化生活日益丰富，各类协会也相继厂里，联培生可以跟所里的学生一样，融入其中。如果没有大家在生活和学习方面的帮助和指导，我是不可能顺利完成研究生学习的。谢谢那些曾经帮助过我的老师和同学！
第二个关键词：坚持。还依稀记得第一次来药物所，那是2011年的盛夏。第一次进DDDC，就被眼前的场景所吸引，更加坚定了来药物所学习药物设计的决心。第一年考研，因为自己的种种原因未能如愿。第二年，也因为自己不是足够优秀只能选择“曲线救国”。不过，正是这个联培项目，给了我继续追逐自己梦想的机会！不然，我可能就过上了朝九晚五的生活，从此我的人生如白开水一般平淡无奇。2014年3月，我正式进入课题组。刚进入课题组的我，对药物设计的软件是一无所知。那时的我，每天晚上回去都12点半或者一点，第二天也是很早就来实验室。早晨来实验室的第一件事就是打开电脑，看最新的CNS和相关的主流期刊的最新论文。中午一分钟的午休也舍不得，出去跟朋友吃个饭，回来都有一种负罪感。说实话，那时的我，内省有一种莫名的焦虑，总是担心自己学不好，出不了文章，没有地方可以读博士。很快，自己脸上的痘痘如雨后春笋一般冒出来。第一篇论文发表以后，内心得焦灼感得到了缓解，之前那种怀疑自己是否适合这个行业的怀疑也得到了释然。回首过去的三年，如果不是内心那份笃定的坚持，自己恐怕真的走不到今天，更不会有继续深造的机会。相信这三年的历练，使得我更加能适应今后的各种压力和挑战，也更加坚定了自己追求自己梦想的信心和能力。
第三个关键词：责任。药物所的办所理念就是出新药，造福社会。因此，药物所的学生责无旁贷地有一种服务社会、造福社会的责任。作为一名研究生，让我现在出新药，造福社会，几乎办不到。但是，我们却可以为这个社会做一点力所能及之事。2015年的暑假，我利用高温假期的时间，参加了上海交通大学思源公益机构组织的暑期支教活动。经过三轮面试，我被选为甘肃省三岔支教队的队长。支教所在地是国家级贫困县，英语教学极其落后，师生关系也非常紧张。为此，我们支教队的15名成员开展了大量的准备工作。在赶往支教地的途中，由于西安路段泥石流坍塌，道路受阻，我们14个小时的硬座火车，足足坐了40个小时。作为队伍里年长两岁的队长，我几乎是没怎么合眼，既要安抚队员的情绪，还要帮在西安汇合的三位同学安排住宿，还要跟支教的高中联系说明情况。到达西安以后，我们又马不停蹄的赶往汽车站。坐了9个小时的长途汽车，总算如愿赶到了支教地。顾不上吃晚饭，我们立即赶往当地高中与当地的孩子们见面。在支教地的那段日子，觉得自己过得特别纯粹，没有自己的各种诉求，有的只是一个共同的想法：一切为了孩子。我们会晚上讨论孩子的问题到夜里1点，会为了孩子的问题彻夜难眠。现细细想来，虽然我们十几个人的力量微不足道，但是当看到我们的努力让一些孩子的心态和生活的态度发生了转变的时候，我们的内心是极其满足的！作为药物所的毕业生，我们有的不仅仅是为国家为社会贡献新药的大情怀，也要有从小事为他人考虑的小举动。现在，地铁站的轧机的进卡口被塞住了，我会主动告知地铁站工作人员。或许，这就是在药物所的学习给我带来的改变吧。
每每到这个栀子花开的季节，内心的感情总是复杂的。既有即将毕业的欣喜，也有对母校的不舍；既有取得成绩的感怀，也有对未来的企盼！谢谢陪伴我们走过春夏秋冬的师长，谢谢在我们背后默默支持和付出的家人！谢谢大家！


